
CAETEA STRĂINĂ 

R E A L I S M U L 
Şl C A T E G O R M L E 
DRAMATICE 

S-a observat în repetate rînduri că 
teatrul contemporan se caracterizează 
printr-o depăşire a categoriilor drama-
tice tradiţionale, printr-o preferinţă pen-
tru sinteze insolite. Astfel, în vechile 
hotare dintre tragedie şi comic se sparg 
breşe tot mai mari. La începutul seco-
lului, Bernard Shaw se socotea un stră-
lucit reformator al genurilor prin „co-
media penibilă", care era, de fapt, grefa 
unor discuţii serioase (şi plictisitoare) 
pe o acţiune tradiţională comică. Mai 
tîrziu, o nouă sinteză între tragic şi 
comic i-a reuşit lui Brecht, cel continuu 
preocupat de înfăţişările palpabile ale 
dialecticii. în ultimele două decenii, 
tragicul şi comicul tind să fuzioneze 
sub semnul grotescului. Iar teatrul lui 
Diirrenmatt, zguduitor pentru atîţia 
spectatori, nu are decît aerul unor în-
săiiări benigne de butade vioaie, des-
cinse din Giraudoux, eventual mai a-
cide, dacă îl comparăm cu îngrozitoa-
rele viziuni ale lui Samuel Beckett, în 
care oroarea tragică se amestecă pînă 
la confuzie totală cu burlescul demo-
nic. „Comedia neagră" cunoaşte, în ul-
timii cincizeci de ani, un viguros pro-
gres, o reuşită muit mai reliefată decît 
alte sinteze, decît sinteza dintre dra-
matic şi epic, de piidă. Problemele ei 
estetice şi teatrale sînt diverse ; nu le 
putem însă dezbate aici. 

Ceea ce ne interesează deocamdatâ 
este o reacţie simultană, care se con-
turează în critica şi dramaturgia occi-
dentală, împotriva confuziei categoriilor, 
o reacţie vizibilâ şi în poezie (Arta poe-
tică a lui Roger Callois şi recentul 
triumf al lui Saint-John Perse), şi pe 
care am putea-o denumi „clasicistă", 
pent.ru că pare a milita în favoarea 
unui teatru limpede, supus categoriilor. 
Aşa este piesa Le Malentendu de Ca-
mus, pusă sub semnul perfectului tra-
gism, teatrul lui Fritz Hochwălder. 
dramele în versuri ale lai Christopher 

Fry. Această reacţie favorizează rezi-
stenţa pieselor lui Giraudoux şi suc-
cesul recent al dramelor — mult timp 
nejucate — ale lui Claudel. Şi tot a-
cestei reacţii i se datorează poate fap-
tul că, după o perioadă de „engoue-
ment" pentru Durrenmatt, în mediile 
literare avizate, prestigiul lui începe să 
scadă. 

în acest curent mai larg de opinii 
teatrale se încadrează cartea lui H. 
Gouhier*, filozof şi eseist, cronicar dra-
matic la cunoscuta revistă „La Table 
Ronde". Intitulată, semnificativ, „Tea-
trul şi existenţa", cartea lui Gouhier nu 
se ocupă atît de raportul dintre teatru 
şi realitate (şi în nici un caz nu se face 
ecoul opiniilor existentialiste), cît în-
cearcă să dea categoriilor dramatice 
— tragic, comic, dramatic, miraculos — 
o bază existenţiaiă. în pledoaria pentru 
un teatru ordonat de nobile canoane 
clasice, H. Gouhier pune problema în 
mod original : teatrul trebuie să res-
pecte categoriile nu pentru că ele sînt 
o convenţie teatrală, ci pantru că ele 
sînt categorii ale realităţii umane. Tra-
gicul şi comicul nu sînt numai de do-
meniul esteticuiui, ci în primul rînd se 
referă la evenimentele vieţii obişnuite. 
O actiune, fie că ea este trăită, fie că 
este reprezentată la teatioi, spune Gou-
hier. e caracterizată de aceleaşi cate-
gorii. Acestea pot fi, de pildă, categorii 
morale sau categorii economice, după 
punctul de vedere din care este privită 
acţiunea. Tragicul, dramaticul, comicul 
sînt categorii dramatice şi califică orice 
acţiune luatâ ca eveniment producînd 
o situaţie. Cu alte cuvinte, categoriile 
dramatice caracterizează psihologia o-
mului în faţa întîmplării, sau, mai larg, 
în faţa istoriei. înainte de a fi pe 
scenă, drama are loc în viaţă, şi tea-

* H. Gouhier, „Le Theatre et l'existence". 
Aubier, cd. Montaigne, Paris, ediţia a Il-a, 1963, 
222 p . 

95 
www.cimec.ro



trul nu are privilegiul să creeze cate-
gorii. Acestea au un caracter obiectiv. 

Obiectivitatea categoriilor dramatice 
se raportează însă la om, pentru că tra-
gicul, comioul, feericul, buful sînt per-
cepute de acesta în eveniment. Antro-
pocentrismul categoriilor dramatice se 
corelează cu o filozofie umanistă şi im-
pune, cel puţin parţial, o „umanitate spi-
rituală". Intr-adevâr, dacă privim ca-
tegoriile dramatice ca obiective şi cen-
trate spre om, rolul omului de teatru 
este să le facă evidente în spectacol. 
„Nu va exista un teatru nou decît în 
ziua cînd omul din sală va putea să 
murmure cuvintele omului de pe scenă 
în acelaşi timp cu el şi în acelaşi gînd 
cu el", spunea, pe bună dreptate, 
Jacques Copeau. 

Unanimitatea spirituală obţinută pe 
baza textului dramatic nu este însă o 
sinteză obligatorie, dar, servită şi avan-
tajată de o ideologie avansată, ea poate 
să se bizuie pe ceea ce este omenesc 
în construcţia filozofică a textului. Cine 
mai crede azi în zeii Antigonei ? To-
tuşi, vibraţia pentru credinţa şi neno-
rocirea Antigonei rămîne. Similar, pu-
tem recepta opere contemporane de 
valoare, chiar dacă nu acceptăm în-
treaga lor filozofie implicită. Să luăm, 
de pildă, tragedia lui Camus, Neînţele-
gerea (Le Malentendu), despre care la 
noi a scris recent, cu respect şi compe-
tenţă, Ion Vitner (Gazeta Literară, 3 
dec. 1964, pp. 1 şi 8). Două femei, mama 
şi fiica, ţin un han, într-un sat izolat şi 
muntos. Deznădăjduite de viaţa mono-
tonă pe care o duc, ele adună bani 
în vederea unei evaziuni, asaskiînd pe 
vizitatorii bogaţi. Dintre aceştia face 
parte şi Jean, fiul (şi fratele) întors, 
după o lungă absentă, bogat, şi cu do-
rinţa de a le face fericite. „Neînţele-
gerea" izbucneşte între gingaşa nepu-
tinţă a fiului de a-şi dezvălui identitatea 
şi notărîrea rece a surorii lui de a-1 asa-
sina şi pe el. în lupta cu necomunica-
bilul, neliniştea generoasă a lui Jean 
sucombă. Dar spectatorul nu e atent în 
primul rînd la absurditatea crimei, 
după cum în Electra nu paricidul este 
centrul de interes, ci la umanitatea 
problemei : neputinfa generozitătii de 
a se face înteleasă. Finalul piesei, lunga 
lamentatie deznădăjduită a celor trei 
femei — mama, sora şi sotia lui Jean 
—i după ce îşi dau seama cine e mor-

tul, seamănă, ar spune critica arheti-
pală, cu plîngerea lui Isis în mitul lui 
Osiris. A. Camus îndhide piesa în a-
ceastă oră sumbră. A voi de aici să 
vezi în Le Malentendu o apologie a ab-
surdului este însă o exagerare. „Una-
nimitatea spirituală" de care vorbeşte 
Gouhier preia din drama lui Camus 
mai ales vibraţia umană. Şi dacă A. 
Camus se opreşte la acel straniu Non l 
al servitorului surdo-mut, în sufletul 
spectatorului — ar spune poetul — mi-
turile sînt îndeajuns de adînc întipă-
rite, pentru ca nădejdea în reînvierea 
rituală a lui Osiris să nu fie zdrunci-
nată. 

în dramaturgia noastră există valo-
roase încercări de creare a unor aseme-
nea „unanimitâţi spirituale". Ca să dăm 
doar două exemple, ce altceva inten-
ţionează dramaturgia „transmisiunii" a 
lui Paul Everac, sau dramaturgia „op-
tiunii" a lui Horia Lovinescu, decît să 
cristalizeze, în jurul unei idei şi al unor 
sentimente umane, aspiratiile unui pu-
blic — de altfel predispus, prin edu-
caţie, în favoarea lor ? 

Problemele ridicate de cartea lui H. 
Gouhier sînt interesante şi în ce pri-
veşte realismul operei dramatice. Gou-
hier preconizează un realism al cate-
goriilor mai mult decît un realism al 
ficţiunii (al subiectelor, caracterelor 
etc). Putem avea rezerve faţă de ex-
tremismul poziţiei (tot aşa cum avem 
rezerve şi obiecţii în legătură cu defini-
rea concretă a categoriilor ; nu e însă 
aici locul să le e'xpunem), totuşi ea pre-
zintă interes. Unele obiectii faţă de 
piesele lui Teodor Mazilu pot cădea 
dacă ne gîndim că autorul a urmărit 
nu atît conflicte veridice, ficţiuni im-
pecabile, în „trompe-roeil", ci a fost 
preocupat de realismul, mai subtil, al 
comicului, de logica şi desăvîrşirea ca-
tegoriei. Ludovic al XlX-lea de George 
Călinescu este o piesă perfect incre-
dibilă, dar este o „comedie înaltă" per-
fectă. 

Respectul pentru categorii, nimerit 
într-o literatură căreia regretatul prof. 
Tudor Vianu îi dădea atributul de 
„atticist socialistă", nu înseamnă, desi-
gur, obtuzitate fată de formulele dra-
matice noi. Clasicismul de care vorbim 
este, în primul rînd, o problemă de con-
tinut şi de vibraţie umană. 

Toma Pavel 

www.cimec.ro


